

# HÍRADÓ

NAPILAP

ALAPITVA 1871

SZOMBAT, 1933 szeptember 16

MEGJELENIK NAPONTA DÉLUTÁN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Vellki  
Beckerek, dr. Tirš ucca 3. szám, Telefon 21

62. évfolyam

218. szám

Előfizetési ár: Évente 300, félévre 150, negyed-  
évre 75, havonta 25 dinár. Egyes szám 1 dinár

Papen alkancellár, akit mint ismeretes október végére Budapestre várak, értesítette a magyar kormányt, hogy már e hónap folyamán ellátogat Budapestre.

A leipzig állampolgári bíróság szeptember 21-én kezdi meg a Reichstag felgyújtásával gyanúsított kommunisták bünpörének tárgyalását. A vádlottak padján ötven ülnek: Van der Lübe holland Dimitrov, Popov és Tanev bolgár, valamint Torgler német állampolgár. A vád ellenük hazaárulás és gyújtogatás.

Agvada tábornok, Cuba hadügy-minisztere megszüntette a havannai Nemzeti szálló körüli blokkadót és megengedte, hogy az elűzött Csehszlovákia köztársasági elnökhöz hű tisztek bántódás nélkül elfonulhassanak.

Pierre Cott francia légügyi miniszter és kísérete repülőgépen megérkezett Kievbé, ahol ünnepélyes fogadtatásban részesítették.

A tanúk számát tekintve a sztrumentális törvényszék tegnap kezdte meg az ország legnagyobb perének tárgyalását. A vádlott Haris Georgija sztrumentális agrárszövetségi igazgató, aki kilencven ezer dinárt sikkasztott. A főtárgyalásra nem kevesebb mint hatszáz tanút idéztek be.

Svájc és Franciaország között szabad zónát terveznek.

Prágát valóságos elöntötte a boszniai szilva. Naponta husz-huszonöt vagon szilvát továbbítanak Párkányon, Pozsonyon keresztül. A szilva kilogramját Prágában 2.50—3.20 cseh koronáért árulják.

A Budapesten tartózkodó lengyel vendégek tiszteletére Kállay Miklós földművelésügyi miniszter fényes vacsorát adott a mezőgazdasági múzeum csarnokában, amelyen Serédy Jusztinián hercegprímás is megjelent.

Vaugoin osztrák hadügyminiszter nagy beszédet mondott, amelyben ki jelentette, hogy nem hiszi, hogy az Ausztriából kiutasított nemzeti szocialisták betörést kísérelnének meg Ausztriába, de ha a szökevények és hazaárulók ilyesmire vetemednének, a bátor osztrák hadsereg megfelelő fogadtatásban fogja őket részesíteni.

Innsbrucki jelentés szerint, tizen-nyolc katonai személy felszerelésével együtt átszökött Németországba.

## Merénylet készült a görög miniszterelnök ellen

Athen, szept. 15.

Az „Elinikon Malon” szerint a konstantinápolyi rendőrség nagyarányú összeesküvést leplezett le, amelynek szálai Athenbe vezettek. A bünszövetkezett célja, hogy

eltegye láb alól Caldarisz görög miniszterelnököt.

A görög rendőrség főnöke azonnal Konstantinápolyba utazott, hogy jelen lehessen a letartóztatottak kihallgatásánál.

## A francia külügyi bizottság elnöke mondja:

### „A népszövetség idézte elő Közép-Európa gazdasági válságát”

Párizs, szept. 15.

Berenguer francia szenátor, a külügyi bizottság elnöke, feltűnést keltő nyilatkozatot adott az egyik előkelő párizsi lapban.

Berenguer

azzal vádolja meg a Népszövetséget, hogy ajult tehetetlensége idézte elő Közép-Európa gazdasági egyensúlyának felborulását.

## Közeledés Lengyelország, Oroszország és Románia között

Kairó, szept. 15.

Bár román hivatalos helyről erősen cáfolják, a lengyel lapok mégis tényként közlik, hogy Zaleski lengyel határvároskában, amely a lengyel—orosz és a lengyel—román határhoz közel fekszik Pil-

sudszki marsall és Beck külügy-miniszter bevonásával tárgyalásokat folytat egy lengyel—orosz—román delegáció,

amely a három állam közötti jóviszony megteremtését tűzte ki feladatául.

## Ljubljana gyásza

### „Boldog vagyok, hogy repülőgépen utazhatom a tengerpartra”

A ljubljana repülőszerecsétség áldozatai közül a ljubljanaikat tegnap délután temették el óriási, soha sem tapasztalt részvét mellett. Végzettségükön sokezer főnyi tömeg vett részt, amely megindultan kísérte ki utolsó útjára a repülést halottjait. A temetésen a báni hivatal is képviseltette magát és hatalmas koszorút helyeztetett a ravatalra.

Nikitin pilóta és Trkulj mechanikus holttestét Beogradba illetve Zemunba szállítják és ott temetik el. König nürnbergi kereskedő holttestét is elviszik. A család megbízásából Ljubljana érkezt Stein ke-

reskedő már meg is tette a szükséges intézkedéseket.

Stein újságírók előtt elmondotta, hogy a tragikus véget ért König

öreg szülők egyetlen gyermeke volt.

A szerecsétség délelőttjén szülei, akik rajongó szeretettel vették körül, express levelet kaptak Ljubljana-ból, amelyben

fiuk örömmel jelenti be, hogy repülőgépen Susakba utazik

Boldog vagyok írja — hogy repülőgépen utazhatom, sok időt takarítok meg és megnézhetem a tengerpartot.

Alig egy órával később megérkezett a tragikus halálról beszámoló távirat.

A repülőgép utasait az Aeuroput rendszeresen biztosítja. A pilóta és mechanikus biztosítása 100—100.000 dinárról,

az utasoké egyenkint 370.000 dinárról szól,

így tehát a szerencsétlenségért összesen 2 millió 200.000 dinárt fizet ki az Internacionál.

## Előbb csőd, aztán halál

Berlin, szept. 15.

A nemrég csődbejutott világhírű birli Rudolf Mosse cég tulajdonosa, Mosse Rudolf 43 éves korában hirtelen meghalt. Az a gyanu, hogy

Mosse nem természetes halállal hunyt el

## Megszökött egy sikkasztó könyvelő

### Nyolcszáz ezer dinárral károsítottak meg egy zágrebi céget

Zagreb, szept. 15.

Nagy arányú sikkasztást derítettek fel Zágrebban:

több mint 800.000 dinárt sikkasztott és Ausztriába szökött Neumann Leopold, a zágrebi Danica r. t. könyvelője.

Neumannban annyira megbizott a főnöke, hogy rábízta zágrebi bérpalotáinak felügyeletét és a bérösszegek átvételét. A könyvelő mindenkor pontosan elszámolt,

szeptember elején azonban nem tudott számot adni 96.000 dinárról

és az ügy rendezésére néhány napos haladékot kért. Időközben

szabályszerű utlevelet szerzett és megszökött.

Csak hivatala átvizsgálása során derült ki, hogy

hónapok óta súlyosan megkárosította a részvénytársaságot,

olyképen, hogy

a benyújtott és jóváhagyott számlákhoz utólag tételeket hamisított, a számlákat a pénztárral kifizette és

a különbözeteket magának tartotta meg.

# HIREK

Ma a Moljac gyógyszerár (Kralja Alekszandra ul.) tart éjjeli szolgálatot. (1624)

## Szeptember

Szeptember... Elmúlt a szünet ezrenyi ezer gyerek visszaült az iskola padjába. Elmúlt a felelőtlen játszás ideje, jön a kötelesség.

Ezt a néhány napot is olyan sok minden árnyalja.

Süt a nap, hajrá, szaladni, kihasználni az időt. — gondolják a diákok. De a háttérben már ott kísért az iskola, ahol nincs körtefa és szalmakazal, hanem algebra és latin.

Istenem, őrizd a gyerekeinket, — gondolják az anyák. Őrizd őket helyettem is, hogy megtegyék a kötelességüket és tiszta maradjon a lelkük.

Sok titkos könnyet törölnek le ilyenkor az anyák. És közben oly sok egyéb is kavargó a fejükben. A fiuknak ruha, cipő kell, az újdonsült kis prepának egész kelengye. Hetek óta fejtés, tisztítás, átfestés járja, hátha lehetne régeből újat csinálni. Mégis venni kell ezt is, azt is. Piroshímzésű betűk, intézeti számok kísértenek. Harisnyák tornyosulnak, törülközők, párnahajak gyűlnek. Az anyáknak nem futja majd téliruhára, új meleg kesztyű nélkül is meglesznek. Talán a fogorvost is el lehet halasztani.

A falusi apák homlokán is egyre mélyebb lesz a ránc. Zuhan a buza ára, a korpa drágább, mint a rozs. És a gyerekeket taníthatni kell, erőnléte, ha török, ha szakad. Fel kell őket vértetni mindenáron az életre.

Zavaros folyó a mai idő. Örvénylő az árja. Hidat kell verni rajta, hogy a jövő nemzedék elérhesse a tulsó partot.

Apák és anyák verik ezt a hidat. Hitből van a váza, imádság benne minden szeg. Lemondás, nélkülözés, áldozat és megfeszített munka a pillére. Szórakozás? Zene, könyvek? Nem lehet. Bele kell építeni mindent a hidba, amin majd átmennek a gyerekek. Hogy nekik legyen pihenésük, szórakozásuk, gondtalan életük és megvalósult álmuk.

### Máriássné Szemere Katinka

**Eckstein Samuné temetése.** Az este érkezett meg Becskerekre Eckstein Samuné szül. Freischberger Selma holtteste, aki mint megirtuk, hosszas betegeskedés után Grázban elhunyt. Az elhalt uriaszony temetése ma, pénteken délután három órakor meg végbe a Karadzityeva uccai gyászaházból.

**Nem azonos.** Vorgity Drago becskerekai gazdálkodó annak közlésére kért fel bűnünket, hogy nem azonos Vorgity Draga szül. Batyanov becskerekai asszonnyal, aki mint ismeretes, 10 kacsát lopott el Kurucski Lázka Tomityeva uccai lakóstól, bár becéző neve azonos a női Draga névvel.

## A francia sajtó szerint:

### Kánya Kálmán kizárólag gazdasági kérdéseket vitat meg Párizsban

Párizs, szept. 15.

Kánya Kálmán külügyminiszter ma délelőtt érkezett meg Párizsba, ahol a Gare de Est-en ünnepélyes fogadtatásban részesítették. A párizsi lapok egyöntetűen megállapítják, hogy a magyar államférfi utját Le Wienae budapesti francia követ gondosan előkészítette és

**körútvonalazta a megbeszélések tárgykörét is.**

A tárgyalások során

**kizárólag gazdasági kérdéseket vitatnak meg, de a francia-magyar gazdasági kapcsolatok kimélyítésén kívül foglalkoznak a dunai államok talpraállításának kérdésével is.**

Igen biztatóak a kilátások egy tárgyalási kereskedelmi egyezmény megkötésére.

## Üzemben a bicska

### Gyermekes véres összetűzése

Becskerekek, szept. 15.

Ma délelőtt véres gyermekháború folyt a polgári iskola épülete előtt. Szokity Momcsiló kereskedőinas összeszólközött Weiserschan János 12 éves polgári iskolai tanulóval és előbb szidalmakkal illette, majd

**kirántotta kését és vaktában feléje szurt.**

A szurás

**bai lapockáján érte és súlyosan megsebesítette.**

A véres összetűzés

**rövid időn belül a második gyermekháborúság Becskerekben, amely ilyen súlyos következményekkel jár.**

## Mezőőr és telepes véres háborúsága

Nemacskacrnja, szept. 15.

Dacsevity Petár nemacskacrnjai telepes kiküldte kisleányát a tehenével, hogy legejtse a földön. Trifunov Nikola mezőőr hazakergette a kisleányt, mire az apja felbőszülten felelősségre vonta és megtámadta a mezőőrt. A véresre vert

**Trifunovnál fegyver volt és már**

**az volt a helyzet, hogy Dacsevity ki tudja ragadni a kezéből, amikor az életveszedelembe került mezőőr el tudta sütni a puskáját.**

A golyók a közeli lakóház ablakába furódtak és az ablak közelében tartózkodó házbeliék füle mellett suhintottak el.

## Dolgozik a bicska, a revolver és a puska

### Egy nap mozgalmas története

Novacrnja, szept. 15.

Szokatlanul mozgalmas napja volt tegnap Crnjának. Egymást érték a revolveres és egyéb támadások.

Markov Bogdán feljelentést tett nagybátyja Markov Milos ellen, hogy **szántóföldjén álló kunyhójába lőtt nyilvánvalóan azzal a szándékkal, hogy őt agyonlője.**

Todorov Szvetozár és Sztojsin Iván crnjai pásztorok pedig összeveszték s ennek hevében Todorov életveszélyesen összeszurkálta ellenfelét.

Jordin Milutin azzal vádolja meg Todorov Sztojánt, a hitelezőjét, hogy amikor tegnap az adósságát kifizette

**felkapta az asztalra tett váltót és el akart vele szaladni,**

hogy adóssága újból megfizetésére kényszeríthesse. Jordin azonban utána szaladt és véresre verte.

Mihajlovity Szvetozár crnjai bocsorostól ellopták megtakarított pénzét és végül Panaty Gyura vojvodasztepei telepos feljelentette Bogunovity Petár bérést, hogy távolléte alatt betört a lakásába és

**bosszúból véresre verte négy kis-korú gyermekét.**

**Verekedés a törvényszék folyosóján.** Radu Dusan becskerekai cigány ma reggel a törvényszék folyosóján összeszólközött Radu Misa cigányvajdával, majd megtámadta és verekedni kezdett vele. A verekedésnek a tanuként várakozó csendőrök vetettek véget, akik Raduékat kiteszkolták az épületből.

**Tiszti estély.** A becskerekai tisztikar ma, pénteken este Belity Vladimir tábornok, az első hadtest parancsnok-helyettese tiszteletére társasestélyt rendez a tiszti otthonban. Megjelenés uccai ruhában.

**A szaloniki front áttörésének évfordulója.** Most lesz tizenöt éve, hogy a szaloniki frontot áttörte a szerb hadsereg. Az évforduló alkalmából ünnepi istentiszteletet tartottak a becskerekai templomokban. A katonai ügyosztály felhívja a tartalékos tisztek figyelmét, hogy vasárnap délelőtt 11 órakor jelenjenek meg a belvárosi görög keleti szerb templomban a szaloniki front áttörésekor elesett tartalékos tisztek leüdvéért tartandó gyászistentiszteleten. Megjelenés polgári, vagy tiszti öltözékben.

**Megjöttek a vrsaci zarándokok.** Csütörtökön este kilenc órakor érkeztek meg a vrsaci bucsusok, akik különvonaton utaztak Vrsacra. A zarándokok csütörtökön reggel részt vettek a kápolnahegyre rendezett körmenetben, amelynek becskerekai magyar csoportját Dániel Géza papnövendék, német csoportját pedig Lehmann Mihály teológus vezette. A zarándokok — közel ötszázan, főleg asszonyok vettek részt a bucsun — Becskerekre érve, a templomba vonultak, ahol áldásban részesültek.

**Hamis ötvendinároszt szolgáltatott be a rendőrségnek.** A becskerekai rendőrség bünygyi osztályának ma délelőtt Joszt István supljai lakos beszoigálatott egy ötvendináros gyanus csengésű és kiállítási ezüstpénzt amelyről a rendőrség technikai osztálya megállapította, hogy jól sikerült hamisítvány. Tekintettel arra, hogy rövid néhány nap alatt ez már a második beszoigálatott hamis 50 dináros, valószínű, hogy egy jól szervezett pénzhamisítóbanda működik Becskerekben, vagy a környéken. A rendőrség erélyes nyomozást indított.

**Elrontott gyomor,** bélzavarok, émelygés, kellemetlen szájj, homlokfájás, láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés esetinél már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan, biztosan és kellemesen hat.

**Árokba fordították a lovak.** Kikinyanin Ignjat becskerekai gazdálkodó Reszavszka uccai lakos tegnap vadászokat vitt ki a muzslyai határba. Visszatérőben megriadtak a lovak és örült vágatásban igyekeztek a Reszavszka uccán lefelé. A kocsikettévált és Kikinyanin lezuhant a roncsaival egy utmenti árokba, míg a kocsik elülső két kerekével és a rudal tovább rohantak a lovak. Csak negynehezen sikerült a megijedt állatokat megfékezni. Kikinyanint eszméletlen állapotban találták az árokban és a lakására szállították.

**A kereskedelmi kamara titkára Beogradban.** Sztanojlovity Sándor, a becskerekai kereskedelmi és gyártási kamara titkára Beogradba utazott, ahol résztvesz a tarifabizottság ülésén.

**A cserkészegyesület közgyűlése.** A becskerekai cserkészegyesület szeptember 17-én, vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel tartja rendes évi közgyűlését a polgári iskola nagytermében.

**Szegénytől is lopnak.** Ormos Ágota becskerekai erdőszori napszámosnő feljelentést tett a rendőrségen, hogy Erdő sor 6-os szám alatti lakásáról 600 dinár értékű ruhanemű tűnt el. Az a gyanúja, hogy egy volt kiskorú albérlőnője lopta el. A rendőrség megindította a nyomozást.

**Emésztési nehézségek,** gyomorfájás, gyomorégés, rosszullét, fejfájás, idegizgalom, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség esetén a természetes „Ferenc József” keserűvizet megszünteti az emésztési zavarokat, a vérkeringést helyes útra tereli, felfrissíti a szellemet és egészséges álmot hoz.

**Véresreverték a nagyszalontai rendőrségen egy református lelkészt.** A ma ideérkezett erdélyi lapok hasábjain keresztül számolnak be arról a rendőri brutalitásról, amely Szigyártó Sándor református lelkészt, az erdélyi magyarság egyik köztiszteletben álló vezérére érte. A nagyszalontai rendőrség megidézte Szigyártót, a rendőrök bezárták az ajtókat és a lelkészt félholtra verték. Sérülései olyan súlyosak, hogy félszemére megvakult. A volt képviselő megtámadtatását a romániai magyar-párt saját sérelmének tekinti és erélyes tiltakozásra készül a példátlan brutalitás miatt. A lapok még egy kisebbségi sérelemmel foglalkoznak. Kövér Gusztáv magyar-párti országgyűlési képviselőt éjnek idején letartóztatták, majd a határra kísérték és átadták Magyarországra. A képviselő petíciót nyújtott be a népszövetséghez, amely őszi ülésén fogja tárgyalni Kövér Gyula panaszát.

**Társaskirándulás Délszerbiába.** A Putnik menetjegyiroda a noviszádi Fruska Gora turistaegyesülettel és a beográdi rádióadó igazgatóságával egyetértésben október 5-től 12-ig délszerbiai társaskirándulást rendez Szoklje, Tetovo, Ohrid, Bitolj, Debar, Prilep, Velez és Stobi érintésével. A kirándulás részvételi díja III. osztályon 105, második osztályon pedig 280 dinár, amely összegben a vasuti menetvétel díj Beograd—Skoplje—Beograd is benne foglaltatik. A kirándulás résztvevői Szokljéből kisebb kirándulásokon vehetnek részt mérsékelt autóbuszárak mellett. Jelentkezéseket október 2-ikáig fogadnak el a Putnik fiókirodáiban.

**Billér Irén körül kitért a sztárháború Hollywoodban.** Biller Irén — akiről a multkor megírtuk, hogy elvált a férjétől — egyszerre film sztár lett Hollywoodban. Az történt ugyanis, hogy olyan sikert aratott a filmen, hogy a sztárok nem mernek vele többé együtt szerepelni. Természetesen a filmgyár felhasználja ezt a sztárháborút arra, hogy a legnagyobb reklámot csinálja Biller Irénnek. A Színházi Élet ma megjelent új száma részletesen beszámol erről a hollywoodi sztárháborúról.

**Korai tél várható.** A simontornyai erdőben az idén oly korán kezdődött a szarvasbögés, hogy arra emberemlékezet óta nem volt példa. Az első bika már augusztus 26-ikán szólalt meg és szeptember 8-án, amikor más években megszokott kezdődni az idény, már teljes erővel folyt a bögés. Az erdő körüli szőlőkben az öreg vincerékek e ritka jelenségből korai télre következtek. Azt mondják, az idén szürben fognak szüretelni. Mindszentekkor pedig már szánkóút lesz.

**Spanyolországban most tombol a kánikula.** Madridból jelentik, hogy Spanyolországban most tombolja ki magát a nyár, mialatt Európa más részeiben már a fűtésre kell gondolni. Tegnap és tegnapelőtt árnyékban 35—38 Celsius-fokot mutatott a hőmérő Madridban, ahol az idén még nem volt ilyen nagy hőség.

**Szigoruan megbüntetik a németországi munkaerőket.** Mint Berlinből közlik, a német munkaügyi hivatal rendkívül szigorú rendeletet adott ki a munkaerők ellen. Munkaerőnek az tekintik, aki munkanélküli segínyt kap az államtól, — közben azonban titokban dolgozik. Minthogy az utóbbi időben az ilyen esetek rendkívül elszaporodtak, a munkaügyi hivatal most elhatározta, hogy ezeket a legszigorúbban megbünteti és pedig olyképpen, hogy egyfelől a további munkanélküli segínyből kizárja, másfelől pedig a bíróság elé állítja őket, ahol ezenfelül szigorú büntetésben is részesülnek.

**Gyász.** Gyászban van talán nagyságos asszonyom?

— Nem, Honnan gondolja?

— Mert újabb fekete haját visel.

## Ne vásároljon

addig naptárt, amíg nem látta a „FRISS UJSÁG” 1934-ik évi népnaptárát, mely árban olcsó, tartalmában gazdag lesz.

**ISAAC NEWTON (1643—1727)**

a híres angol fizikus, sokkal többet foglalkozott életében a matematikai, fizikai és csillagászati buvárkodásával, mint a nőekkel. Csak egyszer volt arra eset, hogy Newtonnak egy leány nagyon megtetszett. A leány és ennek szülei is nagyon óhajtották, hogy a házasság létrejöjjön a cambridgei egyetem híres tanárával. A szülők ezért gyakran magukra hagyták a szerelmeseket, de Newtonra ez volt a legborzasztóbb helyzet. A szófukar tudós nem talált tárgyat a beszélgetésre. Hogy mégis tegyen valamit, rágyújtott a pipájára. A leány mosolyogva ült mellette és rózsás körmeit piszkálgatta. Newton, hogy a leánnyal is foglalkozzék, a keze után nyult és simogatni kezdte azt, a leány pedig kíváncsian várta, hogy a tudós hogyan fog most már szerelmet vallani, mert észrevehető volt rajta, hogy szólni készül. Newton még erősebben szitta a pipáját, annyira, hogy szikrázva füstölgött és sistergett. A tüzét pedig annyira felfújta, hogy le kellett volna nyomni. Newton szórakozottságában pipatömő helyett a leány ujját használta, mire ez fájdalommal sikoltott. Az egész háznép összeszaladt.

— Mi történt? — kérdezték.

— Semmi, — felelte nyugodtan a tudós. — Juliska megégette az ujját. Newton ezt az esetet annyira ségelyelte, hogy egészen más városrészbe költözött és nőekkel többé szóba sem mert állni.

**A Közművelődési Egyesület** könyvtára minden hétfőn, szerdán és pénteken este 6 órától 7 óráig áll a közönség rendelkezésére.

**Lázadás a javítóintézetben.** A lengyelországi konitzi javítóintézetben 80 növendék fellázadt. A növendékek eltorlasztották magukat és éles harc fejlődött ki az intézet személyzete és a tanulók között. Végül is a rendőrségi beavatkozás vetett véget a lázadásnak.

**Minimalizálják a német gabonaárát.** A német minisztertanács mai ülésén foglalkozott azokkal az agrárpolitikai intézkedésekkel is, amelyekkel méltányos árakat kíván biztosítani az új termés számára. A kormány tagjai egyetértettek abban, hogy a német mezőgazdaságnak feltétlenül biztosítani kell bizonyos minimális árát és ily módon megakadályozzák, hogy — mint az előző években — a gabona árát az eladások leszorítsák.

**A Pszichiáter.** Kovács ur találkozott régi barátjával, aki pszichiáter lett:

— Na, ez is hivatás? — mondja lekicsinylően. — Hogyan látsz bele az emberek veséjébe? Meg tudnád például állapítani egy pillantással az én intelligenciafokomat?

— Hogyne! Csak egy jó mikroszkóp kell hozzá...

**Sok a medve Galiciában.** A Kárpátok keleti hegyvidékét az utóbbi időben rengeteg medve lepté el, a melyek nagy kárt tettek az állatállományban. A mackók fényes nappal megtámadják a csordákat és Cozmac község határában egy óriásmedve tegnap a megrémült pásztor szemelattára 3 tehenet marcangolt szét. Hasonló eseteket jelentenek más falvakból is. — A hatóságok most katonaságot kértek a medveszedelem leküzdésére.

**Inflációs pánik a newyorki tőzsdén.** A newyorki tőzsdén, ahol már hetek óta teljes csend volt a valutapiacra, ismét váratlan dollárpánik tört ki. A tőzsdén olyan hírek terjedtek el, hogy a Roosevelt-kormány végleg lekötötte magát az infláció mellett és hogy a bankjegyszaporítás már a legközelebbi napokban megkezdődik. Az ellenőrizhetetlen híresztelések óriási érdeklődést hoztak felszínre a különböző külföldi valuták iránt s a dollár értékelése rövid idő alatt közel két százalékkal csökkent. Az amerikai tőke egyre nagyobb mértékben menekül külföldre.

## Herriot utazásáról

Eredeti interjú

— Mondja kérem, mi a véleménye Önnek Herriot oroszországi utazásáról?

— Nem szeretek én mások dolgairól beszélni, fiam. Csak éppen annyit tudok, hogy az öreg Tandari Máté meghallotta egyszer, hogy a Gyurka fia eljár az alvégi kocsmába, tul a cigányfertyajon, amelyiknek nemcsak a hire rossz, hanem ahol a csárdások lelkiismeretét ezer bűn terhelte. Azt kérdezte hát Gyurkától az öreg Máté:

— Hallom, Gyurka, hogy az alvégén voltál a csárdában?

— Arra jártam, édesapám, aztán meg akartam nézni olyan-e mint a hire?

— Aztán bort is ittál...

— Megszomjaztam.

— Aztán huzattál is a bandával.

— Hadd lássam, milyen a kedvük.

— De táncoltál is.

— Dehogyan is táncoltunk, csak éppen forgolódtunk egymás körül. Mert ők a pénzem szeretnék megint kivenni a zsebemből, ahogy egyszer már csinálták, én meg azt akartam kipróbálni, hogyha ve rekedésre kerül majd a sor, valami dugott bálon, csakugyan odavágják-e a husángot, ahová én diktálok.

**Mi az a végtelenség?** — A végtelenség gondolata — mondja az ünnepi szónok — sokkal nagyobb és bonyolultabb dolog, kedves barátaim, semhogy példát tudnék mondani jellemzésére...

Egy borizü hang félbeszakítja:

— Vegyen részletre zongorát, megtudja.

**Ha fáj a feje és szédül,** ha teltséget, bélizgalmat, gyomorégést, mellszorulást vagy szivdobogást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc József” keserűvizet. Gyomor- és bélszakorvosok bizonyítják, hogy a Ferenc József viz remek természetalkotta hashajtó.

**Ami még mindig jobb.** — Csinos kis asszonyka ez a Kaczerné. Azt mondják különben, hogy újra férjhez akar menni.

— Hát én a világ minden kincséért nem lennék a második férje egy özvegynek.

— No hallod, még mindig jobb az özvegy második, mint első urának lenni.

## ORIENT BIOSKOP

Helyárak:  
2, 4, 6 és 8 Din

FIGYELEM!

Jön a nagy premier!  
Bárony Rózsival.

Pénteken 5, 7 és 9 órakor

**Harold Lloyd**  
a kínai negyedben.

Kacagató vigjáték 7 felvonásban.

## BALKAN BIOSKOP

Csak ma, pénteken 5, 7 és 9 órakor  
Nagyszerű tónifilm!

Helyárak:  
2, 4, 6 és 8 Din. **Harc Mandzsuriában**  
Japán és Kína között.

Beszámoló az estélyi ruhákról. Az őszi estélyi ruhák mind fosorral, pelerinnel, prémmel vagy huzott ujjak szélesített vállakkal, szűk felsőrészszel és csak a térd táján hirtelen kibővülő aljjal készülnek azzal a céllal, hogy az így kiszélesített vállak és kibővült szoknyák segítségével a csipőrészt még keskenyebbnek tüntessék fel, mint eddig. Ez a legtöbb esetben sikerült is.

Az estély ruhákhoz hasonlóan az estélyi kabátok is egyszerűek. A szezon újdonságai a tüll- és pasztell-színű pikkékabátok. Rövid derékkal és hosszú, fent nagyon bő ujjakkal készülnek. A tüllkabátoknál az ujjakat peleringallérok vagy rövid epaulettek helyettesítik. Pettyes organdi és schottis taft is a favorit-anyagokhoz sorolhatók. (Radványi Magda.)

## MŰVÉSZET

### Toskov Péra hangversenye

Tegnap tartotta a városi színházban Toskov Péra hegedüestjét. A hangverseny aránylag kevés számú közönség vett részt, pedig Toskov művészete nagyobb közönséget érdemelt volna.

A hangverseny műsora nagyon változatos és magas nivójú volt és méltó akármelyik világhírű művészhez. Amióta nem hallottuk a kis művészt, szinte csodálatosan sokat fejlődött, már kinőtt a csodagyerekek közül és helyet kér a hegedűművészek soraiban. Különösen tiszták és szépek a dupla és üveghangok, virtuozitása pedig meglepő. A műsornak talán csak egyetlen hibája volt, hogy Beethoven is szerepelt. A kis Toskov kora miatt még nem rendelkezhet azzal az érzésvilággal, amelyet a nehéz mű magába rejt (Roman ce F-dur), különben tökéletesen játszotta le, csak nem tudta a mélységeit kellőleg kihozni. Weiniavszky: Mazurka, Mozart: Menuett és Hubay: Hullámzó Balaton-jában azonban csodálatos virtuozitást, mindent magával ragadó temperamentumot és megragadó érzést kaptunk. A három műsorszámot abszolút tökéletes soggal interpretálta, szinte hihetetlen volt, hogy egy ilyen fiatal gyerek a különböző hangversenyművek emnyire változatos érzésvilágát ilyen tökéletesen tudta tolmácsolni.

A zongorakíséretet Surányi Nusi látta el, aki a maga nemében szinte páratlanul tökéletesen kísérte a fiatal művészt. **D. Gy. L.**



## Öt elnökjelölt

### A rendkívüli alszövetségi közgyűlés tárgysorozata

Becserek, szept. 15.

Huszonhat bányai sportegyesület aláírásával kérvény érkezett az alszövetséghez, hogy hívjanak össze rendkívüli közgyűlést, miután a mostani választmány munkásságával nincsenek megelégedve.

A közgyűlés tárgysorozata a következő: Beszámoló az alszövetség munkásságáról. Bizalmatlansági indítvány, a mostani vezetőség ellen.

Uj vezetőség megválasztása. Bajmoki mérkőzések beosztása. Indítványok.

A közgyűlést egybe is fogják hívni a 12-ik § értelmében.

Nagyon érdekes listákról beszélnek, amelyek mind küzdeni fognak a megválasztásukért így pl. „csak” öt elnökjelölt van, az egyik a mostani elnök, a többi négy pedig mind egy klubba tartozik.

**Becserekiek a svájci-jugoszláv válogatott mérkőzésen.** A szeptember 24-iki svájci-jugoszláv futballmérkőzés alkalmából Becserekről hajókirándulást rendeznek Beogradba az egyébként Becserek és Itebej között közlekedő Szrpscse hajón. A kirándulás résztvevői a kora reggeli órákban indulnak Becserekről és aznap este fél 8 órakor hagyják el Beogradot. Jelentkezéseket szeptember 23-ig fogadnak el a Szrpscse hajón. Résztvételi díj — amelyet a jelentkezéssel egyidejűleg kell befizetni — harminc dinár.

**Budapest—Bécs profiválogatott 4:1, a magyarok javára.**

**Volley-ball bíróvizsga.** A becsereki Szokol egyesület szombaton délután öt órai kezdettel tartja a volleyball bíróvizsgákat. A zsüri elnöke Po-

gacsnik Alojz főgimnáziumi tornanár alelnöke pedig Pavlovity Saca városi iktató lesz. A bíróvizsgára Žeberán Sztevan, Adamovity Sztoján, Popovity Andrija, Rajity Sztrahinja és Oltyán Dobrivoje jelentkeztek, akik valamennyien a becsereki Matica szokolegyesület tagjai.

**Wolley-ball verseny Becsereken.** Mint már megírtuk, a becsereki kerületi Szokol szervezet vasárnap, szeptember 17-én nagyarányú volleyball versenyt rendez a kerület bajnokságáért. A versenyre eddig a kinkindai, novibecseji, padeji, becsereki, orlováti, dobricai, jarkováci, belacrkvai, vrsaci és jásatomityi Szokol egyesületek jelentették be részvételüket. A versenyen két serleget a férfi, két vázát pedig a nőibajnokok részére osztanak ki.

## Menetrend\*

**Velikibecserekről indul:**

Pancsevóra: 2.50, 8.10, 14.48.  
Noviszádra: 2.50 és 14.48 (átszállás Orlováton), 6.25 és 11.35.  
Szuboticára: 7.39, 13.45 és 17.44 (Dragutinovótól gyors), 1.00 és 22.20 (átszállás Dragutinovón).  
Kikindára: 1.00, 7.39, 13.45, 17.44, 22.20.  
Vrsacra: 2.39, 16.18.  
Jásatomityra és Nincsiyevóra: 7.37, 16.18 (átszállás Szecsanyon).  
Klárijár: 12.21, 17.20.  
Temesvárra: 7.37 (Jásatomityon át), 1.00 és 22.20 (Kikindán át).  
Budapestre, Berlinbe, Prágába és Bécsbe: 7.39 és 13.45 (Szuboticán át) és 22.20 (Kikindán át).

\* Közli a Putnik menetjegyiroda.

**Velikibecserekre érkezik:**

Pancsevórról: 7.22, 16.55, 21.54.  
Noviszádról: 3.13, 9.55, 16.55, 21.54.  
Szuboticáról: 2.29, 7.28, 12.15, 20.35.  
Kikindáról: 2.29, 7.28, 12.15, 19.10, 20.35.  
Vrsacról és Belacrkváról: 6.59, 17.18.  
Jásatomityról és Nincsiyevórról: 6.59, 17.18.  
Klárijáról: 6.46, 21.37.  
Temesvárról: (Kikindán át) 2.29, 7.28 és 12.15, (Jásatomityon át) 17.18.  
Budapestről, Bécsből, Prágából és Berlinből: (Szuboticán át) 2.29, 12.15 és 20.35.

Amerikában kapott tanszéket

### Einstein új matematikai elméleten dolgozik

London, szept. 15.

Einstein professzor, a Manchester Guardian tudósítója előtt tett nyilatkozata szerint, rövidesen az

Egyesült-Államokba költözik.

A pasadenai egyetem, amelyen már régebben is tartott előadásokat, állandó tanszéket ajánlott fel neki a körülményekre való tekintettel, most

el is fogadta ezt az ajánlatot.

Einstein egyébként

új matematikai problémán dolgozik

s a Manchester Guardian jelentése szerint, nemsokára új matematikai elmélettel lepi meg a tudományos világot.

## HIRADÓ

politikai napilap.

Alapítva 1871.

Felelős szerkesztő: Kelemen János

A kiadásért felel:

Özvegy dr. Mara Jenőné

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vel. Bečkerek, dr. Tirs (Obiliceva) u. 3  
Telefon 2i.

## Halestély a Drinában!

Szombaton, szeptember hó 16-án este Osztonál családias jellegű **táncestély** hal- és turócsusza-vacsorával. Belépődíj nincs. **Rác Gyula** zenekara muzsikál. Számos látogatást kér  
757 Oszto János vendéglős.

## Legkésőbb

délután

4 órára

megkaphatja a

## „Hiradó“-t

ha előfizet a kiadóhivatalban

## Makulaturapapíros

kapható

a „Globus“-nyomdában,  
Dr. Tirs ucca 3.